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 الاقتصاد العام  – 1
ضمن  خدماتوتوزيع الاو التي تسهم في التبادل : مجمل النشاطات التي تسهم في انتاج يلبي الحاجات البشرية الاقتصاد العامتعريف  (1

 مجال جغرافي.
 المجتمعات.بني الاقتصاد لتلبة حاجات  -

 

 دونها من العيش نستطع لا التيالأساسية  الأشياء: الحاجاتتعريف  (2

 

 (احدى تصنيفات الاقتصاديون للحاجات البشرية – سلوام)هرم تنوع الحاجات البشرية:  (3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 الحاجات البشرية تنقسم الى:  (4

 

 حاجات ثانوية حاجات رئيسية
 غير مادية مادية معنوية مادية

 التنزه مكياج انتماء ملبس
 السفر عطور  التجديد مسكن
 الترفيه هاتف نقال التقدير غذاء

 
 ات تظهر مع تطور المجتمعات وتحسن المستوى المعيشيحاج: الحاجات الثانويةتعريف   (5

 الوظائف و الاعمال.ليحقق الأنسان هذه الحاجات ابتكر  -

 

المجتمعات البدائية يتم عن طريق المقايضة اما الان وبعد ابتكار النقد أصبح يتمعن طريق البيع والشراء في كان تبادل السلع في  (6
 السوق

 

 التجارة المقايضة 

عملية تبادل البضائع بين طرفين دون ان يكون للنقود  التعريف
 دور

عملية تبادل البضائع بين طرفين حين يكون للنقود دور 
 اساسي

 مثال

 

 وجيةــالحاجات الفيزيول

 الأمـــــان

 الانتــماء

 رــــالتقدي

تحقيق 
 الذات

 الرغبة في ان يصبح الشخص ما يقدر ان يكون عليه

 من الأخرينو التقدير الذاتي 

 الانتماء الى مجموعات 

 الأمان اتجاه المخاطر الشخصية وفقدان العمل

 مسكن \نوم  \سكن  \دفء  \ماء  \غذاء 
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بعد تنوع حاجت كان لابد من التخصص في وظيفة محددة  (7
الفرد وعدم قدرة الانسان في تلبيتها بمفرده. فأصبح 

 التخصص قاعدة الإنتاج: 

  ( او من و الزراعة المهنة )كالتجارةمن حيث نوع
 (و التنفيذ حيث مستوى العمل )كالتخطيط

  كلما زاد التطور الاقتصادي كلما تعددت الوظائف
 وتعقدت التخصصات

  التخصص لا يتم الى في المؤسسات الاقتصادية
 الحديثة

  المؤسسات تولد الإنتاج عن طريق الدعاية
 المبرمجة: 

 تخلق حاجات جديدة للمستهلكين -

 علماء النفس والاقتصاد  \الاعلامين  \تسهم في تشغيل العديد من المال كالرسامين  -

 

  وتعديل آرائهمنشاط اتصالي اعلامي يهدف الى التأثير في سلوكيات الاخرين : الدعاية تعريف (8

 

 تحرك أسعار السلع والخدمات وفقاُ للعرض والطلب :السوقآلية تعريف  (9

 

  يرتفع السعر  العرض:  < الطلب
  ينخفض السعر  العرض:  > الطلب

 
 حفظ حقوق المتعاملين.  ي: سوق لبيع أو شراء رؤوس الأموال )كالأسهم( وهو سوق منظم البورصةتعريف  (10

 

  قطاعات الاقتصاد (11

  

 ترابط المجالات الجغرافية  ... : مساحة من الأرض الذي أستخدمه الأنسان لإنتاج سلعة ام خدمة ماالمجال الجغرافيتعريف  (12
 

 مقومات الإنتاج الزراعي – 2
 

 تصنف المقومات الزراعية الى:   (13
 

 مقومات بشرية مقومات طبيعية

التقنيات ووسائل  الرساميل الأيدي العاملة التربة المناخ
 الانتاج

المواصلات  الأسواق التضاريس المياه
 والاتصالات

المختبرات ومراكز 
 الأبحاث

 

  يشمل ايضاً رصد أجهزة للكميات المتوقع انتاجها من السلع
بتوقع تغيرات والخدمات والطلب العالمي المتوقع مما يسمح 

وأصبح لكل انتاج أساسي بورصة . تجنب الخسائرو للأسعار
  خاصة كبورصة النفط والقطن.

  ترتبط هذه القطاعات عن طريق
 المواصلات والاتصالات

 التجارة والخدمات الصناعة الزراعة
 مواصلات بناء حيواني انتاج
 المال صناعة حرفية نباتي انتاج

 الادارة صناعة تحويلية الصيد
 السياحة صناعة استخراجية الغابات

 

 الرساميل

 منتجات استهلاكية

 منتجات + مال

 معدات+آلات+مبيدات

 المجال الزراعي

 المجال الصناعي

 المجال الخدمي

 تقسيم العمل الى مهمات

رفع 
 المهارة

الحد من دهر 
 الوقت

إمكانية استعمال 
 الآلات وتطويرها

زيادة 
 تلبية مكثفة للحاجات الانتاجية

 المجال المدني
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 تتوزع النباتات على سطح الأرض وفقاً للظروف المناخية. مثال  :المناخ (14
 

 دوائر العرض الأمطار الحرارة المحصول

 خط الاستواء لدرجة شما 55و 30بين خطي عرض تتركز زراعته  سنة/مم800 درجة مئوية 37و 5ما بين  القمح

 
  اصطناعياً مثل: المناسبة إذا أراد الأنسان زراعة نبات في غي ربيئته فعليه توفير الشروط الطبيعية 

 قصب السكر = الربع الخالي - لاسكاأالطماطم =  -

 

  استعمال أساليب علمية للتأثير في هورمونات الأجناس النباتية والحيوانية لتحسين نوعيتها الهندسة الوراثيةتعريف :
 وزيادة انتاجها.

 
 مثال  أساسي يوفر للنبات غذاءه اللازم.: مورد زراعي التربةتعريف  (15

 

 النخيل الشاي القمح الأرز 

 رملية ملحية مسامية عميقة مسامية جيدة الصرف فيضية خصبة /غير مسامية 

 

  :ًثبت الكثبان الرملية في محيط الأرض الزراعية /المدرجات  بناءصيانة التربة قديما 

 

الأرض في منطقة زراعية منحدرة للحفاظ على التربة من من مسوى : مساحة مصاطب /المدرجات تعريف  -
 الانجراف

 

  التحكم في التربة عن طريق : الهندسة الزراعيةتعريف   
 تغيير مكوناتها المعدنية بواسطة مخصبات والأسمدة الكيماوية  -

 الزراعة في الأسمدة اصطناعية -

 

   ًتعاني تربة اليوم بفعل التكثيف الزراعي تدهوراً مستمرا  تراجع مردودها + أصبحت مهددة للتصحر 

 

   كانت زراعية  واكثرها ازدهاراً الحضارات  أقدمعاش الأنسان بالقرب مسطحات المياه العذبة ليمارس مهنة الزراعة.  (16
 

 الهندية الفرعونية السومرية الحضارة 

 البرهما بوترااحواض الغانج و  وادي النيل بلاد الرافدين المسطح المائي

 
 تقنيات الري القديمة والحديثة  

 

 الحديثة القديمة

 شق قنوات الري -

 إقامة السدود -

 و الواحات استغلال مياه الينابيع -

 استخدام أدوات قديمة مثل الشادوف والناعورة -

 نقيط والرشاستخدام تقنيات حديثة للري كالت -

 استغلال المياه الجارية والجوفية  -

 انشاء سدود ضخمة -

 الزراعية في السهول والصحاريتوسع الأرض  -

 توطين فصائل نباتية في المناطق الجافة -

 

  :مشاكل الري
 (والتينتراجع زراعة الأنواع المحلية )كالرمان  -

 تراجع المراعي - تملح التربة -
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 : سهول وهضاب وجبال من مقومات الإنتاج الزراعي. التضاريستعريف  (17

 

 في المجال الزراعي  التضاريس أثر  

 العمل الزراعيو وسائل عنصر مؤثر في المناخ وفي تقنيات  -

 الآلات ونقل الإنتاجلهضاب تسهل استخدام االسهول و -

 تتطلب طاقة عالية وجهد كبيرها الزراعة في المناطق الجبلية صعبة ومكلفة لأن -

 
  اليد العاملةأنواع  (18

 

 اليد العاملة في الدول المتقدمة اليد العاملة في الدول النامية

 %50النسبة مرتفعة لأكثر من  -

 الإنتاجية ضعيفة  -

 
 غياب الكفاءة والتنظيم -
 نقص في الآلات والمعدات  -

 عقلية المزارع ترفض التجديد -

 %10تنخفض النسبة لأقل من  -

 الإنتاجية مرتفعة -

 
 كفاءة وتنظيم -
 : إدخال الآلة في كل مراحل الانتاجو للعمل الإنتاجمكننة  -

 

 أنواع الرساميل  (19
 

 رأس مال ثابت متنقل / رأس مال متحول

 /سماد العضوي  / مشاتل /مواد بسيطة طبيعية = بذور  -
 أعلاف / مياه

 سماد العضوي  /مواد بسيطة صناعية = مبيدات  -

 مواد مالية تستعمل لتأمين النفقات كأجور العمال -

 الحيوانات / التجهيزات المائية /الآلات  / المباني الزراعية  -
 المنتجة

قط يضطر المزارع لتجديد هذه العناصر عندما تصبح غير  -
 صالحة

 
 تنقسم التقنيات الزراعية الى . الإنتاج التقنيات ووسائل (20

 

 الأنسان والحيوان طاقة  : تقنيات تقليدية  حاصدات / طائرات / جرادات   : تقنيات حديثة 

 
 في الإنتاج الزراعي  مختبرات ومراكز الأبحاث دور (21

 

  إنتاجيةزيادة و توفير الطاقةتسعى الى تحديث التقنيات المختلفة بهدف 
 الهندسة الوراثية والزراعية اهداف مقارنة بين   

 
 الهندسة الزراعية الهندسة الوراثية

 تأصيل الحيوانات والنباتات 

 إنتاجية عالية -

 مقاومة الأمراض -

 مع المناخالتكيف   -

 تحسين طرق الري 

 زيادة خصوبة التربة 

 انتاج محاصيل في تربة اصطناعية و جو اصطناعي  

 
   والاتصالات. أثرها في الزراعةالمواصلات  (22

 

 تسهل انسياب العمل والآلات والمحاصيل -

 بالأسواقتربط المنتج  -

 البورصة هي التي تحدد الأسعار -

 المزارع يراقب اتجاهات الطلب -

 

 . أثرها في الزراعة  الأسواق (23
 

 تحرك الإنتاج الزراعي -

 يوجد أسواق واسعة حيث القدرة الشرائية عالية -

 تتراجع الزراعة حين تكون الأسواق ضيقة -

اتجهت الدول النامية نحو تلبية حاجات الأسواق  -
 الدولية
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 الأنماط الزراعية في العالم – 3
 تتنوع الزراعات في العالم بتنوع المعطيات الطبيعية والبشرية

 

 الزراعة التقليدية (24
 الزراعات الواسعة

 (تعتمد على توسيع المساحة المزروعة بهدف زيادة الإنتاج)
 الكثيفةالزراعة 

 )التربة خصبة + كثافة سكانية(

 الرعي الواسع
 في المناطق الصحراوية / الجافة 

 بسبب ندرة الغطاء النباتي على الرعاة قطع مسافات 

 يرتبط بحياة الترحال 

 تتراجع البداوة بعمل التوطين 
 
 

 الزراعة المتنقلة
 توجد في مناطق السافانا والغابات الاستوائية 

  لاستلاح الأرض والحصول على الرمادتستخدم النار 

  سنوات حتى تنهك 3تستغل الأرض لمدة 

 تترك الأرض وينقل الى ارض اخرى 
 
 
 

 الزراعة المروية
  تنتشر في مناطق جافة مثل وادي النيل / سهل الفرات / سهل

 الهندوس

  / شهدت تطور بسبب شق قنوات الري / استخدام الضخ الآلي
 بناء السدود / توصيل الكهرباء 

  تتسم بالجمع بين الحاجات المحلية وحاجات السوق الدولية 
 
 

 زراعة الواحات
 توجد في الصحراء 

 نجمع بين زراعة الأشجار المثمرة والخضار 

 تستفيد من ضل النخيل لتخفيف التبخر 

  الواحات بسبب انجذاب الشباب الى حياة المدن / تراجع زراعة
 تحول بعضها الى مناطق سياحية / تم تحديثها )كالسعودية(

 
 

 زراعة الأرز
  / تنتشر في آسيا الموسمية حيث تتوافر )الشروط( المياه الوافرة

 حرارة عالية / اليد العاملة / التربة الفيضية

  ة الحراثك لتعدد الاعمالنتيجة تعتمد على اليد العاملة الوفيرة
 والغرس والحصاد

  بورما وتايلند تستعمل الآلات بشكل مكثف لتوفير الدلتاءات
 الواسعة ويخصص قسم من انتاجها للتصدير  
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 الزراعة الحديثة   (25
 المتخصصةالزراعات 

 (تتمثل في الزراعات أحادية الإنتاج)
 المتنوعة الزراعة

 الموارد الغابيةاستثمار  (تتم بتنوع الإنتاج)

 تربية الماشية الكثيفة
  تنتشر في غرب أوروبا وشمالها

 ومنطقة البحيرة الكبرى وفي استراليا

  تربية الأبقار والأغنام لإنتاج الحليب
 في اسطبلات حديثة

 المراعي غنية مزروعة بالأعلاف 

 

 
 تربية الماشية الواسعة

 تسود في اغلب بلدان العالم 

 المراعي مسيجة 

  الدورة الرعويةتطبيق 

 الاهتمام بزيادة الطاقة الغذائية 

  تأصيل القطعان لتحقيق مردود اعلى
 من اللحوم والصوف من حيث النوعية

 
 

 زراعة القمح والحبوب
  / تسود في الولايات المتحدة الأمريكية

 روسيا / اوروبا / الصين

 
 الإنتاج ضخم والردود مرتفع 
 تخزين الإنتاج في صوامع كبيرة 

  جزء كبير من الإنتاجتصدير 

 اتساع مساحات الأراضي المزروعة 

 مكننة الإنتاج 

 
 يعتبر المزارع الأمريكي رجل أعمال 

يمارس الزراعة في فترات  -
 معينة

 يراق بورصة الأسعار -

 يتمتع بمهارات كالإدارة  -

 لعلمية متعددة الإنتاجالزراعة ا
  تزهر في غرب + وسط أوروبا

 والمناطق المتوسطة

  تجمع بين تربة الحيوان + زراعة الحبوب
 + الخضر 

  من أهدافها تجنب فائض الإنتاج وهبوط
/  تلبية حاجات السوق / الأسعار

 الحفاض على خصبة التربة

 
 

 لرأسمالية في العلم الناميالزراعة ا
  تنتشر في المناطق الاستوائية

 والمدارية 

  تقع على السواحل بالقرب من الموانئ
 لات وخطوط المواص

   الإنتاج مخصص للتصدير 

  تنتج الأناناس والكاكاو والبن والقطن
 والمطاط 

 
 تمويلها من مؤسسات كبرى 

 تشغيل العمال المحليين 

  تستعمل المكننة بكثافة 

 تتوسع على حساب الزراعات المعيشية 

 
 من مساحة اليابسة %30غطي حوالي ت 

  مجال اقتصادي لإنتاج الأخشاب 

 لقسمين: ذات  تنقسم غابات الأخشاب
 ذات اخشاب صلبة/  اخشاب لينة

 

 صعوبات التي تواجه استثمار الغابات 
 طول فصل الجليد -

كثافة النباتات في المناطق  -
 المدارية

 كثرة المستنقعات -

 بعد الغابات عن موانئ التصدير -

 
 

 

 : زراعات منظمة ومتخصصة لتلبية حاجات السوق العالمية والمحلية. الزراعات الحديثة تعريف (26

 

  خصائص الزراعات الحديثة  (27

 متخصصة -

 موجهة و منظمة -

 تلبي حاجات السوق العالمية -

 تعتمد على الآلة في جميع مراحل العمل -

صناعية  يدير العمل الزراعي مؤسسات -
 وخدمية كبرى

-وهي حلقة من حلقات المنظومة الزراعية -
 الخدمية -الصناعية

 

ما يبخره النبات في الجو بفعل عمليات التنفس النباتي من جهة وتأثير أشعة الشمس والرياح من  )زراعة الواحات(: النتحتعريف  (28
 أخرى. جهة
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 التوطين الصناعي – 5
 

 لتوطين مصانعها  المؤسسات لاختيار أفضل المواقع سعىت  (29
 التخفيف من تكاليف الإنتاج  الاستفادة من الخدمات العامة

 أدى التوطين الصناعي الى اتساع و تطوير المجالات الصناعية  -

 

 عوامل التوطين الصناعي   (30
 

طرق المواصلات 
 + وسائل النقل

 بالقرب من المطار    الصناعات الخفيفة     الكترونيةأدوية وشرائح    والولايات المتحدة الامريكية اليابان 

 بالقرب من الأنهار     الثقيلةالصناعات     اولية مواد 

 العوامل الطبيعية

  الثورة الصناعية الأولى    نشأت أولى المناطق الصناعية الأحواض الغنية بالفحم الحجري وبالقرب من ملاجم
 الحديد 

 الموادثقل  - ارتفاع كلفة النقل -

  الثورة الصناعية الثانية  اخذت صناعة التعدين تفتش عن مصادر الطاقة الكهربائية الرخيصة 

المناطق الصناعية 
 سهولة الاستيراد والتصدير  توفير المياه  الشاطئية

 المناطق المدينية
 أيدي عاملة وفيرة 

 سوق استهلاكية 

 رساميل 

  والاتصالات مواصلاتمهمة للعقدة 

  للقرارات الاقتصادية والسياسيةمركز 

تأثير المناخ + 
المحيط العلمي 

 والثقافي

  تتوطن الصناعات ذات التكنولوجيا العالية في المناطق الجميلة مثل سيليكون فالي بسان فرانسيسكو / صوفيا
 أنتيبوليس بجنوب فرنسا / بعض البلدان النامية

 

 توفير تجهيزات استقبال مثل الهاتف -

 النقلتجهيزات  -

 مؤسسات للبحث والتكنولوجيا كالمختبرات -

 دور الدولة 
 وضع السياسات والقوانين 

 تمنح قروض ميسرة 

 الاعفاء من الضرائب والرسوم 

 تأهيل اليد العاملة 

  تحديد مناطق حرة 

 سن تشريعات البيئة 

 
  تفاوت بين المجالات الصناعية (31

 

 الصناعية في البلدان الناميةالمجالات  المجالات الصناعية في البلدان المتقدمة

 تتراجع الصناعات القديمة في وسط المدن 

 قدم تقنياتها -

 ازدحام المدن -

 تلوث  -

 

 بروز مجالات صناعية حديثة 

 

 ظهور أقطاب تكنولوجية 

   بطء النمو الصناعي في البلدان النامية 

 ضعف الرساميل  -

 الضعف الفني والتقني -

 ضعف تأهيل اليد العاملة -

 الشرائيةضعف القدرات  -

 

 الاهتمام بالصناعة الاستخراجية 

 

  في المجال الصناعيبروز ثنائية 

 دعم المدن السياحية -

 اهمال المناطق الداخلية -
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 الخدمات والتجارة – 6
 بتكون قطاع الخدمات من مختلف الأنشطة الاقتصادية التي توف انتاجاً غير مادي. أصناف الخدمات  (32

 

 الخدمات العمومية والخاصة

ً تحدد   حسب مقدم الخدمة سواء كان قطاعاً عمودياً خاصا
  الخدمات العمومية لا تهدف الى الربح

 مثل:

 الصحة -

 التعليم -

 القضاء -

 :الخدمات الخاصة تهدف الى الربح مثل 

 البنوك -

 التعليم الخاص -

 التأمين -

الخدمات النادرة والخدمات 
 العادية

 قبل المؤسسات الاقتصادية والأفراد تحدد حسب توافر استعمال الخدمة ودورية استهلاكها من

 :الخدمات النادرة مثل 

 خدمات الاستشارة -

 خدمات الهندسة -

 دراسة الأسواق -

 :الخدمات العادية مثل 

 تجارة المفرد -

 الإدارة المحلية كمركز الشرطة -

 الصحة -

 التعليم -

الخدمات الموجهة الى 
المؤسسات والخدمات 

 الموجهة الى الأشخاص

 التي تقدمها المؤسسات الخدمية الخدمةتحدد حسب وجهة 

 :الخدمات الموجهة الى المؤسسات مثل 

 الاستشارة القانونية والمالية -

 الدعاية والاعلان -

 البحث العلمي والتطور التكنولوجي -

 :الخدمات الموجهة الى الأشخاص مثل 

 الخدمات الصحية -

 الخدمات الثقافية -

 الخدمات المنزلية -

 خدمات التصليح -
 

  تنامي القطاع الخدماتاهم مظاهر  (33
 

 تنامي نسبة العالمين في القطاع الخدمات 

 2011سنة  %80الى  1970سنة  %61طورت في الولايات المتحدة الأمريكية من ت -

 

  الإجماليتنامي مساهمة الخدمات في الناتج المحلي   

الى  1970سنة  %51.3اليابان من تطورت في  -
 2011سنة  72.7%

الى  1970سنة  %37.3تطورت في تركيا من  -
 2011سنة  63%

 

 علل: توسع قطاع الخدمات  (34
  استهلاك الخدمات لدى السكان نتيجة تغير تطور

 نمط العيش

 التوسع في استعمال الحاسوب 

  تعاظم أهمية الإدارة والابتكار والدعاية والتسويق 

  ظهور حاجات خدمية كخدمات الهاتف والترفيه
 والسياحة

  حاجات الصناعة والزراعة الى الخدماتتطور 

 
 المؤسسة الأم بفضل:  بعيداً عن زأدى تنامي الخدمات الى عمولتها فأصبح جزء كبير من النشر والصحافة والتأمين ينج (35

 شبكة الانترنت   لفزةتالمالمحاضرات 

  أنواع النجارة  (36

 سبب التوسع أنواعها التعريف 

 تجارة الجملة  تبادل السلع والخدمات داخل دولة واحدة التجارة الداخلية

 تجارة المفرق 
 النمو الاقتصادي 

 تحديث شركة المواصلات والاتصالات 

 حركة الصادرات  تبادل السلع والخدمات بين الدول الخارجيةالتجارة 

 حركة الواردات 

 نمو الصادرات العالمية 

 التركيبة النوعية للتجارة العالمية 

 الأقطاب المحركة للتجارة العالمية 
 

 في البلدان النامية الاتحاد الأوروبي        |        الثانوية: تتمثل \اليابان  \الأساسية: الولايات المتحدة الأمريكية 
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 عوامل اختيار الموقع التجارية الداخلية  (37
 القرب من الأحياء السكنية 

 سهولة الوصول اليه 

 توافر الأرض بسعر مناسب 

 اتساع العقار لبناء وحدات إضافية 

 
  العالمية الصادرات نمو عوامل (38

 المبادلات تحرير إلى تهدف والتي "الجات" الجمركية والتعريفات التجارة حول العامة الاتفاقيات به قامت الذي الدور 

 .العالمية

 التصدير تكثيف نحو المصنعة البلدان توجه. 

 متنوعة مواد على يعتمد صناعي اقتصاد إلى المنجمية والمواد الطاقة مواد على مبني صناعي اقتصاد من التحول. 

 الشحن على والقدرة والتخصص السرعة حيث من النقل تقنيات تطور. 

 

    المشاكل الأساسية للتجارة الدولية (39

 تدهور شروط المبادلة  العجز في الموازين التجارية  الحماية الاقتصادية الجديدة 

 
مواصفات فنية على السلع المستوردة والتي تتناسب مع قوانين حماية البيئة الحماية الاقتصادية الجديدة: ترفض الدول الصناعية  (40

 والصحة العالمية

 
بينما تصدر الدول المتقدمة سلع مصنعة بأسعار  منخفضة: تصدر الدول النامية مواد أولية بأسعار تدهور شروط المبادلةتعريف  

مرتفعة.
  

 العجز في الموازين التجارية  (42

 

 

 

 رسم توضيحي للدول المصدرة للخدمات و الدول المصدرة للمواد المصنعة (43

 

 

 

 والاتصالاتالمواصلات  – 8
  مقارنة  (44

 الاتصالات المواصلات 
 مجموعة عقد كمحطات الاستقبال والارسال مجموعة من العقد مثل المطارات والمحطات والقطارات التعريف
 السلكية واللاسلكية مسالك او طرقات الخطوط

 الأنواع

  انابيب نقل  \النقل الحديدي  \الطرقات برية = شبكة
 شبكة نقل الكهرباء \النفط 

  المسالك البحرية \شبكة النقل النهري  \مائية = الموانئ 

 جوية = مطارات 

  شبكة اتصال سلكية = شبكة الهاتف العادي الثابت\ 
 شبكة التلفزيون

 ( ديو )ذبذباتكة الرابشبكة الاتصال اللاسلكية = ش\ 
 هاتف محمول \ية )مثل الانترنت( الأقمار الصناع

 تطور
 التقنيات المحرك الانفجاري  المحرك التجاري 

 
 الطيارات النفاثة القطاران السريعة 

أجهزة التلكس و الفاكس   اختراع التليجراف و الهاتف  
 الانترنت 

 
 
 
 

(-الدول النامية ) الدول الصناعية )+(  

بميزان تجاري رابح هما اليابان والمانيا.  تتمتعانالدولتان اللتان 
 الدولة ذات ميزان خاسر هي الولايات المتحدة الأمريكية

 تدهور فيالدول التي لا تعاني من 
 شروط المبادلة هي الدول النفطية.

الصناعية \الدول المتقدمة  الدول النامية  

 فائض فائض عجز عجز

في جميع الدول 
باستثناء الدول 

 النفطية

الدول النفطية: ارتفاع 
يعدل  أسعار النفط 

 ميزانها التجاري

ب بسب الولايات المتحدة الأمريكية اليابان والمانيا
 المنافسة بينها وبين الدول الصناعية
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 دور المواصلات والاتصالات في .... (45

 قطاع الخدمات تنشيط المجال الزراعي توسيع المؤسسات الصناعية  توطين المجال الجغرافي تحكم

 تسهيل حركة السكان 

 ربط الأقاليم الجغرافية 

 فك عزلة المناطق النائية 

 التحكم ومراقبة المجال 

 قلت الكلفة والوقت 

  الصناعات الثقيلة بالقرب
 من الأنهار وسكك الحديد

  الصناعات الخفيفة
والتكنولوجيا بالقرب من 

 المطار

  استصلاح الأراضي
 الزراعية

 إحياء الأراضي البور 

 انتشار الزراعات التجارية 

 رفع الإنتاج الزراعي 

  ربط المناطق الزراعية
 بمناطق الاستهلاك

  تنشيط حركة التبادل
 التجاري

 نمو الصادرات 

 نمو التجارة الالكترونية 

  توسيع الطرق وربط
 الأرياف

 نمو السياحة 

 المجال العالمي –10 
 خصائصهتركيب المجال العالمي ومناطقه و (46

 يتكون المجال العالمي من البلدان المتقدمة التي تتحكم بالاقتصاد العالمي والبلدان النامية
 الأطراف( –)الدول النامية  جنوبال (المراكز –الدول المتقدمة ) شمالال

 الثالوث
   الاتحاد الأوروبي  \الولايات المتحدة الامريكية\ 

 اليابان

 
  الشركاء عبر القطريةأكبر عدد من 

  النفوذ اللغوي والاقتصادي والثقافي في بقية يلدان
 العالم

 أكبر نسبة في البحث والتطوير 

  في مجلس الامنعضوية دائمة 
 

 بلدان في طور الانتقال الاقتصادي
   بلدان أوروبا الشرقية والوسطي )التي ليست ضمن

البلدان المستقلة )روسيا الاتحاد الأوروبي( ومجموعة 
 اكرانيا( \الجمهوريات اسيا  \

 
 البلدان المتقدمة الاخرى

   الدول الأوروبية التي ليست ضمن الاتحاد الأوروبي
 يدةنيوزيلندا الجد \استراليا  \فنلندا( وكندا  \)سويسرا 

 
 
 

 البلدان الصناعية الجديدة 
  المكسيك \البرازيل  \النمور الآسيوية 

 
  صناعية متنوعةقاعدة 

 تسلقها عالية الإنتاج 

 تحقيقها نمو اقتصادي مرتفع ومتواصل 

 
 ظلت هذه الدول نامية ما عدا كوريا الجنوبية -

 
 

 البلدان النفطية
 )دول أويك )إضافة الى بلدان أخرى كاليمن وكونغو والبحرين 

 
 عائدات نفطية كبيرة 

  تنمية مرتفعمؤشر 

 
 متوسطية ذات مؤشر مالبلدان النا

  الأردن \الصين  \الهند  \مصر  \تونس 

 
 تحقيق مستوى تنمية بشرية متوسط 

 تحسين كبير في الناتج المحلي الخام للفرد 

 
 البلدان الأقل تقدما  

 50  افريقية 34دولة منها 

 
  تنمية ضعيفةحصيلة 

 ارتفاع نسبة تدانيها 

 من اجمال الناتج المحلي الخام العالمي %1ق أقل من يحق 

 

 عوامل ترابط المجال العالمي  (47
 سوق منظم   تحديد أسعار المتبادلة من قبل البورصات العالمية. تساعد أجهزة الإعلام في إدارة وتنظيم السوق. تحت

 سيطرة دول الشمال.

 

 شركات متعددة الجنسيات  تنقل بين هذه المؤسسات: 

 تلبية ضروريات الإنتاج=  والسلع الوسيطة الأوليةالمواد  -

 ارتفاع دخل المواطنين 

  النفط أساس الاقتصاد 

 رداءة البنى التحتية فيها 

 تعدد الحروب والنزاعات 
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 يزيد الطلب على المواصلات والاتصالات \يكثف لتجارة الدولية  لمية لع الاستهلاكية = توزع في الأسواق العاالس -

 تأمين الأموال اللازمة للعمل \الرساميل = تمويل المنشآت  -

  واتصالات عالميةمواصلات 

 الاتصالات المواصلات

 انخفاض تكاليف النقل 

 بلغت السفن احجام عملاقة  

 توسيع العديد من المطارات 

 ترابط دول القارة الواحدة بواسطة الطرقات وسكك الحديد 

 سهولة وصل المؤسسات بإدارتها المنتشرة 

 تغطية شاملة لمناطق الأرض 

  والاستهلاكفرض أنماط معية من التفكير 

 
 (1الولايات المتحدة الامريكية ) – 11

  مظاهر قوة قطاع الخدمات (48
  يسهم في تشغيل اليد

 العاملة

 

  ارتفاع نسبة السهم في
 الناتج المحلي الإجمالي

  ارتفاع حصة أمريكا من
صادرات الخدمة

 عوامل قوة القطاع العام  (49
 ارتفاع مستوى دخل الفرد 

 ارتفاع نسبة التحضر 

 

 الثورة التكنلوجية 

 ظهور مؤسسات خدمية خاصة 

 أنواع الخدمات الامريكية  (50
 

 خدمات موجهة للمؤسسات للأفرادخدمات موجهة 
  السياحة \الاعلام  \الصحة  \المطاعم  \فندقية  \خدمات = منزلية 

 تشجيع الاستهلاك العائلي 

 ارتفاع نسبة التشغيل اكثر من الدول الاخرى 

 )خدمات تأهيل الفني والمالي )الاستشارة الهندسية 

 البحث فيبعض الأقاليم 

 عناصر تفوق على بقية الدول الاخرى 
 

 تصنيف نوع الصادرات والواردات الامريكية  (51
 

 الواردات الصادرات
 مواد مصنعة وزراعية 

 خدمات مالية 

 براءات الاختراع 

 منتجات صناعية كالتكنولوجيا العليا 

 منتجات صناعية 

 مصادر طافة 

 منتجات زراعية 

 
 علل: فقدت امريكا السيطرة على سوق المنتجات الصناعية والزراعية (52

  البرازيل( \كوريا الجنوبية  \الاتحاد الأوروبي  \المنافسة الأجنبية )اليابان 

 

)تعود ضخامة الواردات على القدرة  قيمة الواردات عن الصادرات تفوق كي خاسر علل: الميزان التجاري الأمري (53
 (الاستهلاكية العالية للسكان وعجز الإنتاج الوطني عن تغطية المتطلبات الداخلية من المواد الأولية

 
 الشركاء التجاريون لأمريكا  (54

 كندا + المكسيك 

 الاتحاد الأوروبي 

 أمريكا الوسطى 

 اليابان 

 الصين 

 الشرق الأوسط 

 بلدان افريقيا 
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 (2الولايات المتحدة الامريكية ) – 12
 مظاهر القوة الصناعية:  (55

 ضخامة وتنوع الانتاج   المجال الصناعي 

 :وصناعاتهاالاجيل  (56

 المناطق \المدن  الصناعة الجيل

 الأول
 لا يوجد مكان معين الفولاذ
 الإعفاءات الضرائبية ورخص اليد العاملة ماكيلاندوراس  النسيج

 منطقة السهول الكبرى –كامل المحال الأمريكي  الأغذية

 لا يوجد مكان معين الكيماوية الثاني
 منطقة السهول الكبرى –ديترويت  السيارات

 ساينت لويس  –لوس انجلوس  –سياتل  الجو فضائية الثالث
 سياتل –سيليكون فالي )بكاليفورنيا(  المعلوماتية

 تحويلات المجال الأمريكي  (57
 بروز إقليم حزام الشمس  )ثبات إقليم الشمال الشرق )حزام الصناعي

 

 ولكن تجاوزها واستعاد حيويته الصناعية  –قدم صناعاته والمنافسة الأجنبية  شهد الحزام الصناعي ازمة  (58
  إعادة هيكلة الصناعات 

  الانفتاح على الرأس مال الأجنبي خاصة اليابان 

 صناعة المنتوجات النفيسة كالعطور والمجوهرات 

 صناعات ذات تكنولوجيا عالية 

  علل: تطوير عوامل الصناعة في إقليم حزام الشمس (59
 أزمة الشمال الشرقي 

 اليد العاملة المكسيكية رخيصة 

 وفرة الطاقة بتكساس 

 روف الحرب الباردة 

 مظاهر القوة الزراعية  (60
 للإنتاج الزراعي ضخم  تنوع الإنتاج  المجال الزراعي متحول 

 شهد تحولات بسبب  هانتظم المجال الزراعي الأمريكي لمدة طويلة في شكل احزمة متخصصة ... ولكن  (61
 الأزمات الاقتصادية 

  الأضرار البيئية 

 التوسيع المشهود في الري 

 البحث العلمي طور المحاصيل 

 

  المجال الزراعيمن مظاهر تحول  (62
 تحويل من زراعة القطن الى تربية الدواجن 

 نمو الزراعة المتخصصة 

 توسيع الزراعات المروية 

 رىانشاء ضيعات تسمين البقر بالسهول الكب
  

  دعائم القوة الصناعية والزراعية الامريكية  (63

 

 مجال طبيعي شاسع ومتنوع وثري  الدعائم البشرية والتنظيمية 
 تضاريس شاسعة ومفيدة -

 مناخات متنوعة ومفيدة -

 ثروات منجميه وطاقة متنوعة وهامة ولكنها غير كافية -

 مجتمع فيه كل مواصفات الداعمة للاقتصاد -

 أفادت الاقتصادظيمية متطورة دعائم تن -

 
   المجتمع الاقتصادي الأمريكي فيه كل مواصفات الدعائم والاقتصاد (64

 الوزن البشري الهام 

  انوع أصوله المهاجرة
 وأعراقه المختلفة

 هجرة انتقالية 

  وفرة الكفاءات
 والمبدعين

 ارتفاع دخل الفرد 

  تنيم محاكم للمجال
الجغرافي الأمريكي
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  الدعائم التنظيمية  (65

 وجود شبكة مدينيه كثيفة 

 شبكة نقل واتصال كثيفة ومتطورة 

  ومراكز البحثالجامعات الامريكية 

 الشركات متعددة الجنسيات 

 ( ة حماي \حماية الشركات المهددة بالإفلاس  \تمويل البحث العلمي الدولة الفيدرالية التي تدعم الاقتصاد بأشكال متعددة
 القطاعات الاقتصادية(

 (1الاتحاد الاوروبي ) – 13 
 مراحل بناء الاتحاد الاوروبي (66

  ايطاليا( \لوكسمبورغ  \هولندا  \ألمانيا  \بلجيكا  \دول )فرنسا  6 (1951 –انشاء مجموعة أوروبية للفحم والفولاذ )معاهدة باريس 
  (1957 –انشاء السوق الأوروبية المشتركة )معاهدة روما 

  أهداف السوق الأوروبية 
 

 توحيد السوق بإزالة الحواجز الجمركية -

 توحيد السياسة التجارية والزراعية -

 انشاء السوق بطريقة مرحلية  -

 انضمام الدول ما وراء البحار الى السوق -

  المؤسسات المالية والاجتماعية 
 

 يسهم في إرساء تنمية متوازنة المصرف الأوروبي للاستثمار -

 يقدم تسهيلات في مجال استخدام الايدي العاملة الصندوق الاجتماعي الأوروبي  -

 فرقاء العمليشجع على الحوار بين  الصندوق الاقتصادي والاجتماعي  -

 يمول السياسة الزراعة المشتركة  الزراعي الصندوق الأوروبي للتوجيه والضمان -

  دولة 12انضمام دول جديدة ليرتفع العدد الى  – (1986 – المرسوم الأوروبي الوحيد)معاهدة السوق الموحدة انشاء 
  (1992 – ماستريخت)معاهدة  الاتحاد الاوروبيانشاء 

 بنود الجانب الاقتصادي  
 

 لتقريب بين اقتصاديات الدول الاعضاءا -

 نقدية موحدة ة ستطبيق سيا -

 اتخاذ الايكو كعملة مشتركة -

 بنود الجانب السياسي  
 

 اتباع سياسة خارجية مشتركة -

 السعي الى تطبيق سياسة الدفاع موحدة -

 توسيع صلاحيات البرلمان الأوروبي -

 تغيير مسمى السوق الى الاتحاد الاوروبي -

 
 الاتحاد قرر الدولار لذلك وبالخصوص الاخرى العملات امام الصمود من الايكو يتمكن اليورو: لم إلى الايكو من التحول (67

  1999 يناير في اليورو مسمى تحت موحده عملة إصدار الأوروبي
 

 (2الاتحاد الاوروبي ) – 14
 مظاهر القوة الإنتاجية  (68

 

 قوة خدمية
 نسبة عالية في التشغيل 

 مساهمة عالية في الناتج المحلي 

 خدمات متنوعة 
 قوة زراعية

 انتاج زراعي ضخم 

 الاكتفاء الذاتي الغذائي 

 مكانة عالمية 

 قوة صناعية
 انتاج صناعي ضخم 

  المبادلات العالميةوزن هام في 

 مكانة عالمية 
 القوة مالية  قوة مالية وتجارية

 القوة تجارية 

 

  علل: تنوع قطاع الخدمات  (69
 الحاجات المتزايدة للأفراد  الترابط بين القطاعات الاقتصادية  عولمة الاقتصاد 

 تحويل المزيد من المؤسسات الصناعية الى خدمية 
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  تنوع الصناعات والصناعات في الاتحاد الاوروبي  (70

 
 الصناعات الجو فضائية  الأجهزة الطبية  التجهيزات الكهربائية  الأدوية  صناعات عالية التكنولوجية

 انتاج السيارات  الإنتاج العالمي  الصناعات الكيماوية  الجيل الثانيصناعات 

 التطور التكنلوجي  التحويل الصناعي  إعادة التوطين  صناعات متقدمة
 عمليات الشراء والاندماج بين الدول الاوروبية 

 

  دعائم القوة الإنتاجية (71
 

ثروة بشرية 
مساعدة على 
 اكتساب القوة

 تراجع النمو الديموغرافي 

 يد عاملة ذات مؤهلات متنوعة 

الاستفادة من 
مزايا المجال 
 والتحكم فيه 

 مزايا الموقع 

 تضاريس غير معيقة للأنشطة الاقتصادية 

 مناخات ملائمة للزراعة 

هياكل اقتصادية 
 عريقة ومتجددة 

 توظيف موارد استثمار داخلية وخارجية 

 ترابط القطاعات الاقتصادية 

 أهمية البحث العلمي 

واضح تحكم 
 في المجال

 شبكة نقل تساعد على الاندماج الاقتصادي 

 تحضر كثيف 

 

 مزايا الموقع الأوروبي  (72
 )ًينفتح على المجال الأمريكي غرباُ والقارة الأسيوية شرقاً )براً وبحرا 

 القارة الأفريقية جنوباً عبر البحر المتوسط 

 شبكة كثيفة من الموانئ 

 
  الاقتصاديةتضاريس غير معيقة للأنشطة  (73

  والجنوبية الشرقية )كربات( الجنوبية )الالب و بيرني(  منبسطة باستثناء جبال 

  هضاب وسهول
 صاحة لزراعة

  شبكة نهرية تعتمد
 على النقل الداخلي

  وفرة الطاقة
 الكهرومائية

 

  مناخات ملائمة للزراعة (74
  :يقع في المنطقة المعتدلة على واجهات بحرية غرباً وجنوباً أدى الى اعتدال المناخ وتنوعه 

مناخ معتدل  -
 وممطر

 متوسطمناخ  -

 

 مناخ قاري -

 
 كيف تساعد شبكات النقل والاتصال على الاندماج في الاتحاد الأوروبي؟ (75

 خطوط حديدية 

 النقل النهري 

 شبكة كثيفة للطرقات 

  الجويالنقل 

 
  كبرى عالمية زراعية قوة الأوروبي الاتحاد مثل (76

 الإنتاج ضخامة. 

 الفلاحي المردود قيمة ارتفاع. 

 الاتحاد لسكان الغذائي الاكتفاء تحقيق. 

 الصادرات في للاتحاد المرتفعة الحصة 

 .الزراعية للمنتجات العالمية

 المجالي تخصصها تنامي. 
 

 أصناف الحواضر الأوروبية  (77
  وباريسحاضرتان عالميتان: لندن 

 حواضر أوروبية يتنامى نفوذها العالمي: أمستردام 

 نفوذ أوروبي: فرانكفورت حواضر وطنية ذات 

  :غاند \برام  \لاهاي حواضر وطنية أو إقليمية
 

 نموذج التنمية في الدول الحديثة التصنيع – 16
 دول حديثة التصنيع  (78

  كوريا الجنوبية –تايوان  –هونغ كونغ  –أسيا: سنغافورا 

  افريقيا: تونس   البرازيل –أمريكا: المكسيك
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 المميزات العامة للدول حديثة التصنيع  (79
 مزايا رأس مال البشري 

 جلب الاستثمارات الأجنبية 

 التصدير المكثف 

 الدور القيادي للدولة 

  العلمي والتطوير التكنولوجيالاهتمام بالبحث 

 

 مميزات العامل البشري في هذه الدول  (80
 )تراجع النمو الديموغرافي )انخفاض الوفيات والولادات 

  أهمية الهجرة الصينية( –وفرة اليد العاملة )بسبب كثافة النزوح الريفي 

 ارتفاع المستوى التعليمي والتأهيلي 

 
 ه الدول دور الدولة في هذ (81

 حديد أولويات التصنيعت 

 مراقبة الاستثمارات الأجنبية 

 إدارة البنى التحتية 

 مراقبة النظام المصرفي
 تتجه هذه الدول الى التصدير المكثف بسبب  (82

 السوق الداخلية ضيقة ومحدودة   في البلدان حديثة الصنعتدني الأجور 

 
  وخصائصها مراحل التنمية في الدول حديثة الصنع (83

 

 مرحلة إرساء اقتصادات وطنية مرحلة التصنيع المنفتح

 انتهاج نموذج التصنيع المعوض للاستيراد 

 اعتماد نموذج التصنيع الموجه الى التصدير 

  الاستثمارات الأجنبية  تطوير التصنيع 

 الدخول في الصناعات ذات تكنولوجيا عالية والصناعات الثقيلة 

 بدعم من الدولة وبنوكها كبرى وطنية مؤسسات إنشاء 

 والتحويلية الثقيلة الصناعات تطوير 

 للمصنوعات الداخلي الاستهلاك تنمية  

 العالية التكنولوجيا ذات الصناعات إلي الأولوية إعطاء  

 الصناعي الإنتاج عولمة 

 العمل أساليب وتحديث الزراعة تهميش عدم  
 

 الصعوبات التي واجهت هذا النموذج  (84
  صعوبات داخلية الاجتماعي + تراكم المشاكل البيئية التفاوت 

  صعوبات خارجية  حدة التبعية التجارية والمالية زادت من التداين الخارجي + اشتداد المنافسة في الأسواق الخارجية 

 
  التصنيع الحديثة البلدان في العاملة اليد توافر (85

 الجنوبية  وكوريا البرازيل في الحال هو كما الريفي النزوح كثافة 
 وسنغافورة كونغ وهونغ تايوان إلى الوافدة الصينية الهجرة أهمية 

 ضعيفة بأجور ورضائها مطولة أسبوعي عمل لمدة وقبولها لنقابات المنتمية غير النسائية العاملة اليد وفرة 

 كوريا الجنوبية – 17
 العقبات التي واجهت كوريا  (86

 

 ظروف طبيعية قاسية ارث تاريخي صعب

 اقتصاديا هااستغلتريا ووك استعمرت اليابان 

 بعد الحرب العالمية الثانية انقسمت كوريا الى الشمالية والجنوبية 

 

  نتائج الحرب العالمية الثانية 
 ملايين قتيل  3 -

 من بيوتهم دت عدة ملايينشر -

 دمرت المساكن والبنى التحتية  -

 اتلفت التجهيزات الصناعية     -

 طبيعة غير ملائمة

 الجبال +التلال المنحدرات+      ثلاثة ارباع البلاد 

 اجمالي المساحة الزراعية  16.4% من مساحة البلاد 

 الملكيات الزراعية   تتميز بالتفتت 

 تعاني معظم الاراضي الزراعية   ندرة الترب الخصبة 
 ضعف الموارد الطبيعية
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  الستينات :بقيت كوريا الشمالية حتى مطلع 

 بلدا متخلفا يعاني سكانه قساوة العيش والفقر المدقع  -

 ظل دخل الاسري منخفضا جدا  -

 تفشت البطالة في المدن  -

 استفحلت الاوضاع في الارياف  -

  كنها لتفتقر كوريا الجنوبية الى جل الموارد المعدنية والطاقية
  تحظى بانفتاح طبيعي على العالم الخارجي

 طول السواحل -

ميناء  مثل:)ملائمة بعض اجزائها لإقامة الموانئ التجارية  -
  (اينشون وسيول وبوزان

 

 :الاقتصاديةمظاهر المعجزة  (87

 مراحل الحركة التصنيعية الكورية  
 

 مميزاتها المراحل
 المرحلة الأولى

1960 – 1972  
 (الغذائية الصناعات+  الأثاث+  الأحذية+ لنسيج)ا الخفيفة الصناعات تطوير -

 (تكرير النفط+  الاسمنت+  لأسمدة)ا المنتوج عالية نحو الصناعات تدرجت -

 المرحلة الثانية
1973 – 1979 

 تطوير الصناعات الثقيلة )الحديد + المعادن + البتروكيماويات + بناء السفن والسيارات( -

 انتهاج استراتيجية التصنيع الموجهة للتصدير ضيق السوق الداخلية  -

 الاعفاء من الضرائب + تمكينهم من الحوافز المالية + الأولية في الاقتراض( الإجراءات المحفزة للمصدرين  -

 المرحلة الثالثة
 نالآ – 1980

 اعطاء الأولوية الى الصناعات المعتمدة على التكنولوجية العالية -

 الالكترونية + معدات الاتصال + المعلوماتية(اليد العاملة رفيعة التكوين )صناعة: الطاقة النووية + الشرائح  -

نمت نفقات البحث والتطوير + أصبحت مركز كبير للتكنولوجيا + نمت السوق الداخلية + تحسنت  النتائج  -
 مؤشرات التنمية البشرية + ارتفعت القدرة الشرائية + اصبح العديد من الصناعات يحتل الصدارة العالمية

 

  الكورية في الأسواق الخارجيةانتشار البضائع مظاهر  
 1997و 1970بين  %44الى  %16من  ارتفاع نسبة انفتاح الاقتصاد -

 1998و 1975بين مرة  18تضاعف قيمة إجمالي المبادلات التجارية مع الخارج  -

 سرعة نمو الصادرات الصناعية  -

 

  العوامل المفسرة لتحقيق المعجزة الكورية (88

العوامل 
 الداخلية

 دور الدولة

  التخطيط الاقتصادي 

  اعتماد التصنيع كوسيلة للتخلص من التخلف 

  ضبط الأهداف والآليات والوسائل
 الضرورية للتنمية 

  الخاصة  للمبادرةالمحفزة  تءاالإجرااتخاذ 

  تمويل البينة التحتية 

  تخصيص نسبة هامة من الناتج المحلي
 الإجمالي البحث والتطوير 

  تقديم القروض للشركات الصناعية والتجارية 

  انتهاج الانفتاح الديمقراطي 

رأس مال بشري 
 متميز

  ارتفاع عدد النشيطين 

  توفر يد عاملة طيعة ومتقبلة للتضحية 

  ارتفاع مستوى التمدرس ومستوى التدريب 

التكامل بين 
المؤسسات 
 الصناعية 

  المؤسساتاعتمد النمو الصناعي على صنفين من 
 :الشايبول 

 مؤسسات شبيهة بالزايباتسو اليابانية  -

 اموال عائلية  رؤوستعتمد على  -

 الانتاج وتعدد الاختصاصات  تتصف بتنوع -

 سامسونغ+  هيونداي أمثلة: -

 المؤسسات الصغرى والمتوسطة: 

 من عدد المؤسسات  %96 تمثل -

 تشغل نصف اليد العاملة الصناعية  -

 توفر ثلث الإنتاج الذي يوجه للسوق الداخلية  -

 

أهمية 
السند 

 الداخلي

الانتفاع من 
 المساعدة الخارجية 

  انتفعت كوريا  بعد الكورية من المساعدة العسكرية والمالية والتكنولوجية الامريكية واليابانية 

  دعمت الدولة المجهود التنموي بالاقتراض من الخارج 

استغلال الانفتاح 
 التجاري العاملي 

استفادت كوريا من تزامن التصدير الكوري مع نمو المبادلات التجارية الدولية والتخفيض التدريجي 
  كية فيالامري للحواجز

  إعادة توطين قسم من اتناجها في البلدان النامية والمتقدمة 

  انشاء مؤسسات مختلطة 



 

 2018-2017(( للسنة الدراسية 102ملخص لجميع دروس ))اجا 

   مشكلات التنمية بكوريا الجنوبية  (89

 

 وتأثيراتها 1998أزمة 

  في 1998تسببت ازمة   انهيار قيمة العملة وإفلاس + قيمة الصادرات  وتراجع النمو الاقتصادي السريع
 العديد من المؤسسات 

  استعاد الاقتصاد الكوري عافيته1999في عام 

 : الاصلاحات التي قامت بها الدولة 
 إعادة تنظيم الميدان البنكي والشركات الكبرى  -

 تخفيض مستوى التداين  -
 لص من الشركات غير المربحة خالت -

 لتخلي عن التسيير العائلي ا -

 نمو مديني سريع

 432  2كم1نسمة كل
 

 لتوافر فرص العمل والتعليم النزوح من الارياف الى المدن 

  وارتفع عدد سكان المدن %56بلغت نسبة التمدين 

 بروز الفروقات الاجتماعية و  اتساع الأحياء الفقيرة ادى النزوح الريفي الى 

  "اليابان الجديدة" فاستحقت لقب مجال التنميةفي  اليابان سارت كوريا الجنوبية على نهج  التبعية لليابان

  فما زالت كوريا تعتمد الى حد كبير على التكنولوجيا والرساميل اليابانية   علاقة سيطرةعلاقة اليابان بكوريا 
 

 

 


